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Dahlienweg 2, 57078 Siegen, OGS-Leitung: Frau Altinok, Tel: : 017640479254
Die ersten Wochen der I-Männchen
Der Informations-Elternabend für die  künftigen ersten Klassen  findet am gleichen Tag wie der Elternabend der Schule statt.
Durch die Schule werden Ihnen drei Termine für die Starterklassen bekannt gegeben. An  einem dieser Termine können Sie ihr Kind für einen Schnuppertag in der OGS bis 13:00 Uhr anmelden. Hierzu müssen Sie Ihr Kind in der vorgesehenen Liste an dem Informations-Elternabend eintragen. An diesem Tag holen Sie Ihr Kind persönlich aus der Schule wieder ab. (Das Datum für die Starterklassen ist derzeit noch nicht bekannt). 
Der Schnuppertag, in der OGS dient ihrem Kind zur ersten Orientierung.
An dem von Ihnen festgelegten Tag kommen Ihre Kinder, ca. um 11:25 Uhr zur Betreuung. Die Kinder werden durch die OGS Räumlichkeiten geführt und wir lernen uns gegenseitig kennen. An diesem Tag vermitteln wir ihrem Kind den Tagesablauf in der Betreuung. Hierbei nutzen wir auch die Gelegenheit, die uns sehr am Herzen liegenden OGS Regeln, auf spielerische Weise ihrem Kind nahe zu legen. Ein harmonisches Miteinander ist uns  wichtig. An diesem Schnuppertag dürfen Ihre Kinder gerne kostenlos an unserem gemeinsamen Mittagessen teilnehmen. Der Schnuppertag endet für ihr Kind um 13:00 Uhr. Sie holen Ihr Kind persönlich ab.
Die ersten Schulwochen sind für Sie, Ihre Kinder und uns Betreuer eine aufregende Zeit. In den ersten zwei Wochen werden wir Ihre Kinder intensiv begleiten. Wir holen Ihre Kinder nach Schulschluss in den Klassen ab, begleiten die sie zu den festgelegten Betreuungsräumen und meistern gemeinsam den Betreuungsalltag. Aus unserer langjährigen Erfahrung können wir Ihnen zuversichtlich mitteilen, dass ihre Kinder in kurzer Zeit mit viel Freunde an der Betreuung teilnehmen werden. 

Zu Ihrer Info  der OGS Tagesablauf

07:15 Uhr – 07:45 Uhr
Frühbetreuung ( nur für nachweislich berufstätige Eltern nach Absprache)

08:00 Uhr – 13:15 Uhr
allgemeine Unterrichtszeit

13:25 Uhr – 13:45 Uhr
freies Spiel und gemeinsames Mittagessen (festgelegte Gruppeneinteilung)

13:45 Uhr – 14:45 Uhr
Hausaufgabenzeit in den jeweiligen Klassen mit den Hausaufgabenbetreuern (Zeiten können variieren)
14:45 Uhr – 15:00 Uhr       Entlassung der bis 15:00 Uhr angemeldeten Kindern und Ag Einteilung der bis 16:00 Uhr angemeldeten Kinder.
Mit freundlichen Grüßen

Ihr OGS Team
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